



核心提示

50年一遇的雨雪冰冻天气，使湖南省怀化等地遭受了不同程度的雪灾、低温冷冻灾害。除天气状况恶劣之外，困扰怀化市辰溪县的还有一场多人砷中毒事件。

十几天前，该县孝坪煤矿及板桥乡几个村的人出现相似病症：头晕、胸闷、呼吸不畅、四肢无力。随着患病人数的增多，众人将疑心投在日常饮用水上。后经环保部门验证水被污染，医院也诊断患者为砷中毒。消息一经传出，引发全国关注。

辰溪县到底有多少人中了毒，中毒源头在哪里？官方发布的信息与当地村民的说法并不完全相符。近日，记者前往辰溪，对这一事件进行了相关调查。

晚报记者 牛亚皓 文/图

县城各个医院都有中毒者住院

1月25日下午3时许，在外地工作的刘琪（化名）回到湖南怀化时，雨雪还在下着。汽车站到辰溪县城的车已经停运，刘琪买了高价票坐上车站旁边一个小胡同里的野车，原本一个多小时的路程，走了三个多小时。

刘琪是几天前才得知父亲饮水中毒的。她的父亲是辰溪县孝坪煤矿退休职工，现住在该县人民医院病房。

她下了车向医院的方向赶。

路面上结了厚厚的冰，医院大门口进进出出着村民模样的人，一辆120刹车停在门口。

刘琪走进人民医院住院部，楼梯口碰到熟人，顾不上搭讪，她快步走到父亲的病房。

3楼的这间病房里躺满了病人，走廊里也有几张病床，一个年轻人端来一盆热水蹲在上面擦毛巾。“我父亲中毒了，头晕、胸闷、呼吸困难、四肢无力。”他说。

6楼的大房间里，摆了60张病床，“这房子原来是个杂货间，或者是个会堂。”一个病人家属说。

不远处的中医院，与人民医院一样忙碌。据知情人透露，县城里的红十字会医院及其他小医院都有中毒者住院。

通通有
www.totyou.net

招聘 教育 健康

广告服务热线:63396000 67655128
地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室
陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

湖南安得物流股份有限公司招聘

牵引车驾驶员 20名:待遇 3000-5000元

75米单车驾驶员 40名:

待遇 2000-3000元 要求:(1)5年以上

相关车型的实际驾驶经验。(2)证照齐全。

保安员 10名:待遇 1500元 要求:退伍军人

联系电话:0371-68276960 崔先生;13137137788

肤王

66元
专治

皮肤癣

<海外制药><大品牌>

肤王擦剂经国家权威部门疾

病控制中心监测表明，本品不含

激素、无刺激、无污染、无不良

反应，一次一粒，多数数粒即

一个月可愈。

肤王擦剂和北京三零八

周恩军数学个性化辅导正在招生

高考数学
应试技巧与方法讲座

主讲人：周恩军

地址：经五路与纬五路交叉口金信大厦304
时间：2月3日 电话：61958200 65920797



辰溪人民医院6楼的一个临时大病房。

轻度中毒者照顾重度中毒的家人

75岁的孝坪煤矿退休职工李会体被认为目前中毒最严重的，他经历了20多次抢救，数次失去心跳，目前仍未脱离危险。

1月25日晚上，记者在中医院3楼13号病房见到了李会体。他单独在这间病房接受治疗，病房门上贴着一张白纸，上面是八个黑体大字：病危抢救、谢绝探望。

隔着玻璃，记者看到，病房里面一个护士正在忙碌着，李会体紧闭双眼，呼吸显得十分困难。

“现在得从切断的喉管排气，胸部也插了几根管道输液。”李会体的儿子李万友说，父亲几十年没有得过病了，他的突然倒床不起令家

人一时无法接受。他拿出一份“辰溪县中医院检验报告”，诊断栏里写着：砷中毒。

卢安风家在孝坪煤矿家属区，他住进中医院治疗后，依然感到头晕、胸闷、呼吸不畅、想呕吐、四肢无力。这些症状也是轻度中毒者普遍的身体反应。“每天都输液，输葡萄糖、盐水，但感觉没什么明显效果。”一位躺在走廊里病床上的病人告诉记者。

家住板桥乡塘里村的向二怀疑自己轻度中毒，但“年轻力壮，还能扛”，他说自己的父母都已经中毒，现在陪母亲在医院输液，父亲则在家里打针、看家。

外地记者在辰溪县城的遭遇

向二说，十几天前湖南辰溪县出现饮用水中毒事件。该县孝坪煤矿家属区、板桥乡的塘里村、中溪村有人出现头晕、胸闷、四肢无力等异常症状，后经当地救助点转入县城医院进行治疗，被证实为中毒。由于中毒人数的增多，当地政府十分重视，随着外地记者的深入调查，中毒事件变得日益敏感。

向二在辰溪人民医院门口台阶下说这些话的时候，不停地将脖子扭来扭去，身边传来脚步声，他就迅速低下头沉默起来。“我怕有人听到我跟记者讲话，跟踪我。”向二挤着眼说，医院内外有公安便衣在值勤，板桥乡的党委书记还站在走廊上，如果记者询问医生和护士，护士医生会上报给县里。

“昨天晚上你根本就进不来医院。”向二说，1月24日晚上医院里里外外守着很多“便衣”，不让记者到病房里去。“不信你去问问李司机，昨天两个记者差点被抓了。”

1月24日下午5时许，李司机开车，广州某媒体两位记者坐车去板桥乡塘里村采访回来，途经孝坪镇之时，被一辆迎面而来的三菱吉普拦住。吉普车上来几个人，要李司机打开车门。李问：“凭什么拦车？”对方答：“执行公务。”

“我们没有开门。”李司机说，到了中医院一楼大厅里，县委宣传部的人拦住要和记者谈话，记者说是李的朋友，对方不信，把记者叫到一边盘问，双方发生争执，宣传部工作人员说要带记者“去一下”。后来有些病人出来抗议，将宣传部的人围住了，记者在混乱中逃了出来。

随后记者到一个茶楼写稿，李司机开车至辰溪二转盘处时又被一辆面包车拦住，面包车上的人出示警察证件后将李司机“扣”在车上，查问记者下落，李司机说不知道。其中一名警察要将李司机带到派出所去，另一名给县领导打电话请示后将李司机放走，并说：“我们也是没办法，这是执行公务。”

通通有
www.totyou.net

家电 通讯 IT

广告服务热线:63396000 67655128

地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室

陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

世界500强企业

德国博世壁挂炉

新品上市:原装进口 欧洲精英 欧洲之星优惠活动中

诚招代理商承接地暖及散热器工程

地址:中原东路103号附31号(10年学雷锋总店)陇海中路124号(25年学雷锋老店)

河南总代理:13937102063 68735838 67426229 谷殿明



Ferroli
意大利·法罗力

国安锅炉

欧洲风范 别墅至尊

原装进口意大利“法罗力”，专为豪宅别墅量身打造的采暖、卫生热水两用锅炉、壁挂炉，为您创造一个五星级的温馨之家！

河南省国安热力设备有限公司是意大利“法罗力”河南地区总代理和售后服务中心。

售后电话:67337738 地址:航海东路20号1-12

中毒事件民间和官方法说不一

此次事件中毒人数的多少，被认为是官方与记者回旋的焦点之一。

辰溪县委宣传部1月24日向媒体透露，该县共有26人中毒。1月25日，又有官方消息称：中毒人数实为65人。而1月26日怀化市政府官方网站发布消息，通过对周边200多名村民的排查，查出共73人有不同程度砷中毒症状。而据当地中毒者家属了解，1月25日晚辰溪县人民医院住有“病人”300人左右，中医院住有100人左右，其他还有在红十字医院和乡镇医院的，总共有上千人。

到底有多少人中毒？记者在调查中，意外获得了一沓《板桥乡急性砷化物中毒病人登记本》残缺的散页，散页左上角有“板桥村”“中溪村”“禾娘坪村”标注，一份散页上写有“2008年1月20日”，记录的中毒人员有150人，最大的82岁，最小的2岁。“150这个数字不包括孝坪煤矿职工，只是这几个村一天的中毒人员名单。”向记者提供名单的知情人士说。

关于辰溪县水污染的原因也有两种说法。

一是在当地金利化工有限公司硫酸厂堆积了大量含有砷元素的硫铁矿原料，而该厂的排污管发生损坏，致使污水外排渗入地下。

第二种说法是，当地的矾提炼厂的污水外泄。持第二种说法的人多为板桥村民。

辰溪县官方认定是硫酸泄漏污染地下水事件发生，并称为大雪压塌了硫酸厂排污口导致的。当地村民认为，排污口已经出现了两个多月之久，1月10日村里开始大面积出现中毒现象，而1月13日才开始下雪，且雪下得不大，不可能压塌排污口。

——| 相关链接 |——

砷中毒

砷中毒常称砒霜中毒，多因误服或药用过量中毒。生产加工过程吸入其粉末、烟雾或污染皮肤中毒也常见。

口服急性砷中毒早期常见消化道症状，如口及咽喉部有干、痛、烧灼、紧缩感，声嘶、恶心、呕吐、咽下困难、腹痛和腹泻等。少数病人可在中毒后20分钟至48小时内出现休克，甚至死亡。

工业上慢性砷中毒多在接触砷化合物数年后发生，主要表现为消化系统症状（如腹泻、便秘）、贫血、肝肾损害症状、皮炎以及多发性周围神经病。